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Simbolul Credinţei (IX)
(Dumnezeu Sfinţilorul)

1. îndreptarea.
1. Îndreptarea. — Mîntuirea obiec

tivă sau general, adică răscumpărarea 
şi împăcarea cu Dumnezeu a între
gului neam omenesc în Iisus Hristos, 
prin întruparea, jertfa şi învierea 
Acestuia, poate să fie însuşită sau 
cîştigaită de către fiecare credincios, 
prin har, credinţă şi fapte bune, în 
Biserică. Căci pentru aceasta a ve
nit în lume, şi ca om, Fiul lui Dum
nezeu, Iisus Hristos, Dumnezeu-Omul, 
anume ca să se mîntuiască lumea prin 
Ei, întruoît „Dumnezeu voieşte ca 
toţi oamenii să se mîntuiască şi să 
vină Ia cunoştinţa adevărului“ (I Tim. 
2, 4). Iar trecerea sau transpunerea 
în sufletul credincioşilor a mîntuirii 
obiective, săvîrşită de Hristos în Sine, 
se numeşte mântuire subiectivă sau 
personală; Sau, mai obişnuit, mân- 
tuirea subiectivă se numeşte îndrep
tare sau sfinţire, căci, cîştigîndu-şi-o, 
credinciosul devine drept sau îndrep
tat în faţa lui Dumnezeu şi totodată 
curat în el însuşi; şi, tot aşa, mân
tuirea subiectivă se mai numeşte în
noire şi renaştere, pentru că cel în
dreptat în Hristos este duhovniceşte 
om nou, murind păcaltului şi deve
nind făptură nouă a lui Dumnezeu, 
fiind înfiat de Dumnezeu, prin Iisus 
Hristos. Cei îndreptaţi sínt „născuţi 
a doua oară nu din sămânţă strică- 
cioasă, ci din nestricăcioasă, prin 
ouvîntul lui Dumnezeu cel viu şi 
care rămâne în veac“ (I Petr. 1, 23); 
căci „dacă este cineva în Hristos, 
este făptură nouă“ (II Cor. 5, 17); 
„Că în Hristos nici tăierea împrejur 
nu eslie ceva, nici netăirea împrejur, 
ci făptura cea nouă" (Gal. 6, 15), 
pentru că cel îndreptat se îmbracă în 
„omul cel nou, care este făcut dulpă 
chipul lui Dumnezeu, în dreptatea şi 
sfinţenia adevărului“ (Efes. 4, 24).

îndreptarea este .astfel însuşirea «au 
impxoprierea de către credincioşi a 
roadelor, a bunurilor şi darurilor lu
craţii mântuitoare sau răscumpără
toare cîştigate pentru lume de către 
Iisus Hristos; altfel spus, îndreptarea 
este împărtăşire personală a credin
cioşilor din bunurile dobîndite de 
Iisus Hristos pentru toţi oamenii, 
care, prin Bl, devin fii adoptivi ai 
lui Dumnezeu, întrucât, prin întru
parea şi moartea Sa, Fiul lui Dum
nezeu, Iisus Hristos, Şi i-a făcut fraţi 
(Rom. 8, 29; Evr. 2, 9, 11), părtaşi 
astfel, ca fraţi, la ceea ce a câşti
gat El.

îndreptarea ca lucrare dumnezeiască 
de sfinţire a credincioşilor aparţine 
în chip deosebit Duhului Sfânt care 
este Dumnezeu Simţitorul, El împăr
tăşind, diupă iconomia dumnezeiască 
şi nedespărţit de Tatăl şi de Fiul, 
harul sfinţitor în sufletele celor ce 
se sfinţesc.

Astfel, în cuprinstil ei, îndreptarea 
este pe de o parte spălare sau şter
gere a păcatului şi a vinei, adică 
iertare; iar pe de altă parte este 
înnoire lăuntrică, renaştere, viaţă nouă 
de sfinţenie, adică sfinţire. Iertarea

şi sfinţirea constituie fiinţa îndrep
tării, ele fiind şi .rămînînd una şi 
nedespărţite. Căci harul dumnezeiesc, 
sălăşluindu-se în om, îl curăţeşte şi 
sfinţeşte totodată pe acesta.

îndreptarea începe prin Sfînlta 
Taină a Botezului şi se păstrează 
toată viaţa dacă cel îndreptat rămîne 
cum se cuvine în stare de îndreptare, 
adică de comuniune harică cu Dum
nezeu, aceasta, îndreptarea, puţind să 
propăşească, să >se întărească şi să se 
îmbogăţească prin 'Stăruinţa în bine, 
în credinţă şi iubire, arătate în cu
get, în intenţii şi în fapte 'bune. Ade
vărata viaţă creştină, viaţă trăită 
după voia lui Dumnezeu, este o con
tinuă îmbogăţire şi întărire în bine, 
pe măsura strădaniei de înaintare şi 
înălţare ,pe calea binelui, cale »fă
tată de Hristos, sub acţiunea harului 
dumnezeiesc şi a liberei împreună- 
lucrări omeneşti cu barul.

Aceasta înseamnă că îndreptarea, 
sfinţirea, nu este de acelaşi grad în 
toţi credincioşii, ci ea variază de la 
credincios la credincios, credincioşii 
aflîndu-se pe diferite 'trepte sau grade 
de moralitate şi .sfinţire, după chipul 
cum îşi duc viaţa. Acestor diferite 
grade ale sfinţirii lie corespund, în 
viaţa veşnică, diferitele grade de 
fericire şi mărire.

Dar, dat fiind că harul nu Lucrează 
silnic în credincios, îndreptarea poate 
să fie şi pierdută, anume prin păcat 
greu sau de moarte, oare rezultă din 
răutatea hotărâtă a intenţiei şi din 
(Stricăciunea voinţei îndreptată 'spre 
rău. Prin astfel de păcate se cade 
din comuniunea harică cu Dumne
zeu, pierzînduHse îndreptarea şi, prin 
aceasta, şi nădejdea vieţii veşnice, 
căci „păcatul săvîrşindu-se naşte 
moartea“ (IacOb 1, 15). Din această 
stare .păcătoasă, credinciosul se potalte 
ridica din nou prin sfânta taină a 
pocăinţei. Toţi păcătuim; nimenea nu 
este fără de păcat; „toţi greşim în 
multe feluri“ (Iacob 3, 2) şi „de 
vom zice că nu avem .păcat, pe noi 
înşine ne amăgim şi adevărul nu este 
întru noi“ (I loan 1, 8). Dar nu 
orice păcat este de moarte; păcatele 
săvîrşite din nevinovată neştiinţă şi 
din slăbiciune sínt păcate uşoare, 
die neaducînd pierderea îndreptării: 
„Toată nedreptatea este păcat, .dar 
nu (orice păcat) este păcat de moarte" 
(I loan 5, 17). Toţi, şi cei îndrep
taţi, păcătuiesc. De aici datoria 
sfîntă de a fi mereu cu deosebită 
grijă, ferindu-ne de orice păcat, căci 
■toate polt, intr-un chip .sau altul, să 
pună în primejdie îndreptarea (mân
tuirea personală). Şi „cel ce stă (cel 
îndreptat) să ia .aminte să nu cadă“ 
(I Cor. 10, 12). A crede şi a sus
ţine că îndreptarea nu se poate pierde 
înseamnă 'trufie, îngîmfare, care în
lătură grija pentru păstrarea şi întă
rirea îndreptării, pentru ducerea, tot 
cu ajutor de sus, pînă la capăt a 
mîntuirii (Rom. 11, 12; Filip. 2, 
12—13).

Pr. prof. Isidor Todorán

Biserica Golia din Iaşi

„Dulcele .târg ol Ieşilor“, „oraşul 
vechilor zidiri“, „cetate a culturii“, 
plin de mărturii şi preţioase valori 
istorice, atestă cu tărie gloriosul nos
tru treout pe plaiurile băoriîinei Mol
dove. Puţine oraşe din ţară se pot 
bucura de atâtea monumente istorice, 
mănăstiri şi biserici, aşa cum se în
tâlnea:, la to t pasul, ,în oraşul răsfirat 
pe colinele Copoului, Tătăraşiior, 
Galatei şi Buciumului. Când afirmăm 
aceătea, ne gîndim la Alexandru 
Vlahuţă, care, îndîntat de farmecul 
oraşului Iaşi, scria: „Frumosul oraş, 
care a fost timp de trei veacuri capi
tala Moldovei, se-ntinde pe coastele 
revărsate spre miazăzi ale 'dealurilor 
Gopou şi Sorogari. Cuprins ou ochii 
de sus, de pe Repedea, oraşul îţi în
făţişează una din célé mai frumoase 
privelişti. Biserici, case, străzi, curg 
toate devale nălbind, cu minunata 
lor cascadă, revărsarea celor două 
dealuri, din creştea pînă-n poale. Ce 
păcat că nu-i în 'locui Bahluiului, o 
apă mai mare! . . .  Să treacă Bistriţa 
pe aici, nsar fi pe lume o aşezare 
mai mândră şi mai fermecătoare.“

Intr-adevăr, descrierea autorului 
„României pitoreşti" cu greu poate 
fi întregită, îosă privit de pe dealul 
Cetăţuia, laşul străluceşte în lumină, 
ou biserici, turle ori cupole, ou im
punătoare edificii înconjurate de zi
duri .puternice cu tumori de apărare.

Printre 'acestea se numără şi Bise
rica Golia cu turnul-dopotniţă cu 
bastioane şi ziduri înconjurătoare, 
construcţie unitară, masivă şi bine 
păstrată pînă-n zilele noastre. Vechea 
biserică a fost înălţată de către loan 
Golia, mare logofăt, pomenit intr-suin 
Evanghdliar la anul 1575, împreună 
cu soţia sa Ana. Insă impunătoarea 
biserică de .piatră masivă a fost ridi
cată de Vasile Lupu, la anul 1630. 
Călătorul sirian, Paul de Alep, de
scriind frumuseţea bisericii, laudă 
strădania lui Vasile Lupu care a 
zidit biserica, de o artă neîntrecută 
îh ce priveşte sculptura în piatră. 
Insă această mare construcţie arhitec
tonică, atât de mult apreciată astăzi, 
a fost terminată de Şiefâniţă Lupu, 
cu pictură, mobilier şi alte obiecte 
de cult, între anii 1659—1661; cât a 
stat 'la domnie. Ca şi la biserica 
Sfinţii Trei Ierarhi, Vasile Lupu a 
realizat o biserică impunătoare şi 
proporţional armonizată, mai ales că 
era destinaltă să servească drept loc 
de închinare pentru doamna sa Eoa- 
terina.

Biserica a fost admirata de Pe-, 
tru I, ţarul Rusiei, pentru cele „'trei 
feluri de meşteşuguri: leşesc, grecesc 
şi moschicesc“, fiind „cea mai fru
moasă din tot oraşul“.

Deşpre turnul Goliei, călătorul Paul 
de Alep afirma in 1653 că „este

vechi şi nu are asemănare în toate 
aceste ţări, prin înălţime, lărgime şi 
măreţie“.

Tot la Golia mai există o casă cu 
arcade şi coloane de piatră unde a 
locuit marele nostru povestitor Ion 
Creangă, şi care, împreună cu cea 
numită „Casa Doäoftei“, păstrează 
vechi elemente din arhitectura laică 
a laşului.

Privind puternica fortăreaţă medie
vală de la Golia, putem înţelege mai 
uşor celălalt rost al construcţiilor 
réligioase româneşti din trecut, acela 
de a servi de loc de refugiu şi apă
rare lîn vremurile de restrişte prin 
care trecea poporul. Cu trei iseoole 
în urmă, Golia, împreună cu Cetă
ţuia, Frumoasa şi Nicoriţa, aflîodu-se 
la marginea vechiului tîrg, alcătuiau 
o adevărată centură de apărare. Dal
ia mai puţin de un secol, în anul 
1631, biserica Golia se găsea deja în 
mijlocul „târgului", care, devenind 
capitală a Moldovei, s-a extins atât 
de mult încât a ajuns una din bise
ricile centrale ale oraşiilui.

Cronicarul iMiron Costin, admirând 
frumuseţea Go’liei, arată: „peste toate 
mănăstirile aici în ţară mai iscusită“.

t  ADRIAN BOTOŞANEANUL 
Episcop-vicar

(Continuare în pag. a 2-a)

Î NTRE B O T E Z  ŞI MÎ NT UI RE
Mîntuirea este bunul suprem al 

vieţii creştinului — scopul său cdl 
de pe urmă, căci „ceri v,a folosi 
omtâui, dacă va câştiga lumea în
treagă, iar suflettá Au îl va pierde? 
sau ce-or putea dia omul în schimb 
pentru sufleltul său“? (Matei 16, 26; 
Marcu 8, 36).

Credinciosul nostru este întrebat 
uneori, desigur nu fără gîn-d ascuns, 
eşti mântuit? Acesta, neştiind ce să 
răspundă imediat, tace, dar i se spune 
îndată: vino şi te botează, căci este 
scris: „Cine va crede şi se va boteza, 
se va mîn'tui" (Marcu 16, 16). De 
reţinut că aceste cuvinte se spun de 
către creştinii care cred că Sf. Botez, 
ca de altfel şi celelalte Sfinte Taine, 
sânt numai simple „simboale“ — lu
crări care închtpuie .curăţirea de pă
cate, şi d u  Taine 'sfinte, întemeiate 
de Mântuitorul nostru Iisus Hristos 
in Biserică. După părerea acestora

Botezul este egal cu mântuirea; eşti 
botezat — eşti mântuit, se spune, deşi 
éste greu de înţeles cum poate mân
tui pe cineva um act care este numai 
un 'simbol şi nu o Taină sfîntă, 'adu
cătoare de Har dumnezeiesc prin ea 
însăşi.

Este de trebuinţă, deci, să înţele
gem bine ce esite mântuirea şi, mai 
ales, care este legătura dintre Sfântul 
Botez şi mântuirea sufletească.

Adeseori se face o confuzie, voită 
sau nu, între cele două daturi ale 
mlîntuirii, între aspectul ei „obiectiv" 
—' adică a ceea oe Mîel.uitorul nos
tru Iisus Hristos a făcut pentru noi 
toţi aducându-Se jertfă de răscumpă
rare, şi între latura „subiectivă“ — 
ceea ce se cuvine să facă fiecare cre
dincios spre a se împărtăşi de roade! e 
acestei jertfe. In primul înţeles toţi 
oamenii sânt mântuiţi, pentru că 
„Harul cel mântuitor s-a arătat tutu

ror oamenilor“ (Tit 2, 11), pentru 
că pentru noi toţi s-,a adus „preţul 
cel nepreţuit“ dl Jertfei de pe Cruce, 
„nu cu aur sau ou argint . . .  ci cu 
scumpul Singe al lui Hrisr.io-s, ca al 
unui Abel nevinovat şi neprihănit“ 
(I Petru 1, 18—19). în al doilea 
înţeles, mîntuirea înseamnă însuşirea 
personală, din partea fiecărui credin
cios, a roiadelor acestei sfinte jertfe; 
înseamnă -— după expresia atît de 
sugestivă a unui gânditor — a aduce 
mica ta cruce la piciorele Crucii calei 
mari a llui Hristos.

Din confuzia, repetăm — voită sau 
nu — între aceste două aspecte ale mân
tuirii se naşte îndrăzneala cu care 
unii se numesc pe ei înşişi „mîn- 
tuiţi“ chiar -numai prin simpla pri
mire a unui aşa-zis „botez“. Desigur,

Prot. dr. Gbeorghe Liţiu 

(Continuare în pag. a 4-a)
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Un sfert de veac de la moartea 
unui mare ierarh

Au trecut 25 de ani de la trecerea 
la cele veşnice a marelui mitropolit 
al Ardealului Nicolae Bălan şi totuşi 
figura lui venerabilă mai stăruie încă 
în amintirea celor ce l-iau cunoscut.

Născut într-o familie de preoţi 
în Blăjanii de Sus (jud. Bistriţa 
Năsăud), la 27 aprilie 1882, a învă
ţat carte la  şcoala confesională din 
sat, apoi la cunoscutul liceu grănice
resc din Năsăud. A continuat la 
f  acultatea de Teologie din Cernăuţi 
între anii 1900—1904, după care a 
făcut studii de specializare la Uni
versitatea din Breâau (azi Wroclaw). 
In 1905 a obţinut doctoratul în teo
logie la Cernăuţi. Timp de 15 ani 
(1905—1920) a fost profesor de Dog
matică, Apologetică, Morală — un 
timp de Gatehetică -— la Institutul 
teologic pedagogic din Sibiu. In 1907, 
a pus bazele Revistei Teologice, la 
Sibiu, prima publicaţie bisericească 
de înalt nivel teologic în Transilva
nia, pe care a redaotat-o până în 
1916.

Ca profesor de teologie, a fosit nu 
numai un iscusit îndrumător al viito
rilor preoţi ardeleni, ci şi unul din 
marii luptători pentru desăvîrşirea 
unităţii noastre de stat. Astfel, în 
1918, împreună cu colegul -său de la 
Institut Dr. Silviu Dragomir şi cu 
profesorul de religie Dr. loan Broşu, 
au pus bazele foii săptămânale Gazeta 
Poporului, care milita pentru unire. 
La 14 noiembrie 1918, din încredin
ţarea Consiliului Niaţioniail Român 
— cu sediul în Arad — a plecat 
într-o misiune la Iaşi, unde se afla 
Guvernul României. în această cali
tate, a luat legătura ou chinuitorii 
de atunci ai ţării, cu miniştri Franţei 
şi Statelor Unite, pe lingă Guvernul 
român, inform-îndu-i despre situaţia 
din România şi cerînd intrarea tru
pelor române în Transilvania. într-o 
scrisoare trimisă de la Iaşi lui Vasile 
Goddiş, îi recomanda să întrerupă 
orice tratative ou guvernul maghiar 
şi „în timpul cel mai scurt posibil, 
într-o adunare ce se va ţine oriunde, 
dar mai bine la ALba Iulia, şi la care 
să participe mulţime eît mai mare şi 
reprezentanţii consiliilor locale de pre
tutindeni, proclamaţi alipirea necon
diţionată la România“, înainte de 
intrarea trupelor române în Transil
vania. De la Iaşi a plecat la Giurgiu, 
unde a avut o întrevedere cu gene
ralul francez Berthelot, comandantul 
armatei franceze de La Dunăre.
. In septembrie 1919 profesorul Ni- 

cdlae Bălan a fost hirotonit diacon 
şi preot, iar la 14/27 februarie 1920 
a fost ales mitropolit al Ardealului. 
La 17/30 mai 1920, în Duminica 
Rusaliilor, a fost hirotonit întru 
arhiereu şi înscăunat în catedrala 
mitropolitană din Sibiu. La scurt timp 
a fost ales membru de onoare iad 
Academiei Române.

Mitropolitul Nicolae Bălan a des
chis o epocă nouă în istoria Bisericii

ortodoxe române din Transilvania, 
prin fapte şi -realizări care îl aşează 
alături de marele său înaintaş Andrei 
Şagunâ. Activitatea sa poate fi urmă
rită sub mai multe aspecte.

în primul roind trebuiesc eviden
ţiate strădaniile sale pentru accep
tarea principiilor Statului organic în 
Legea şi Statutul de organizare a 
Bisericii Ortodoxe Române din 1925, 
izbutind să extindă organizaţia şagu- 
niană asupra întregii Bisericii orto
doxe în România întregită. Prin me
morabilele sale discursuri rostite în 
senatul ţării: în 1923 la discutarea 
noii Constituţii, în 1925 la discuta
rea Legii privitoare la unificarea bi
sericească, în 1928 la discutarea -Legii 
cultelor, în 1929 cu prilejul ratifi
cării Concordatului, mitropolitul Ni
colae a apărat ou demnitate auto
nomia Bisericii noastre.

A militat în toată viaţa pentru 
refacerea unităţii noastre bisericeşti, 
şi cînd în octombrie 1948, s-a înfăp
tuit lucrul acesta, a primit ou multă 
căldură pe preoţii şi credincioşii „în
torşi acasă".

Dar marea operă — am putea 
spun-e -nemuritoare — a mitropolitu
lui Nicolae a fost cea culturală. 
Datorită strădaniilor sale, Sibiul a 
devenit un însemnat centru culturaî- 
-teologic. La vechile publicaţii perio
dice: Telegraful Român (din 1853), 
Calendarul bunului creştin (din 1852, 
azi îndrumătorul bisericesc) şi Re
vista Teologică, îndrumate îndea
proape de înaltul ierarh, s-au adău
gat foaia religioasă pentru popor 
Lumina Satelor precum şi cîteva co
lecţii de lucrări teologice: Seria Teo
logică şi Seria Didactică, ambele în 
1933, sau cu caracter educativ şi 
misionar: Biblioteca bunului păstor, 
Popasuri duhovniceşti, Veniţi la Hris- 
tos şi altele. în cursul păstoririi sale 
s-au tipărit, la Sibiu, peste 200 de 
lucrări din toate ramurile Teologiei.

Vechiul Institut teologic din Sibiu 
a fost ridicat la rangul de Academie 
(1921), cu patru -ani de studii, obţi- 
nînd, după lungi străduinţe din par
tea mitropolitului, dreptul de a con
feri licenţa în Teologie (1943). Pen- 
Itru pregătirea viitorilor ierarhi, pro
fesori de teologie, consilieri etc., a 
trimis numeroşi tineri la studii teo
logice, fie în ţară, fie peâte hotare 
(Atena, München, Berlin, Tübingen, 
Leipzig, Breslau, Viena, Roma, Var
şovia etc.).

Pentru trebuinţele profesorilor şi 
studenţilor Academiei teologice, a 
-ridicat o capelă şi o clădire pentr-u 
bibliotecă, înze9trfîrad-o cu felurite 
cărţi din ţară şi de peste hotare, în- 
cît astăzi este una din cele mai va
loroase biblioteci documentare din 
ţară.

A purtat o grijă statornică Şcolii 
Normale (pedagogice) Andrei Şâiguna

din Sibiu, pe seama căreia a ridicat 
o nouă clădire, Liceelor Andrei Şa- 
guna din Braşov şi Avram Iancu din 
Brad. A înfiinţat, la Sibiu, Şcoala de 
cântăreţi bisericeşti „Dimitrie Ounţan" 
(1927—1952), un seminar teologic cu 
4 clase, -în care se primeau absolvenţi 
de 4 clase secundare (desfiinţat, însă, 
la scurt timp) şi o Şcoală normală 
de fete, toate aflîndu-se sub îndru
marea Arhiepiscopiei.

Aceeaşi grijă a arătat şi faţă de 
preoţimea din Arhiepiscopie. încă 
din 1919 a avut de spus iun c-uvint 
hotărîtor la înfiinţarea Asociaţiei 
Andrei Şagurra a clerului din Mitro
polia Ardealului.

La Sibiu a înfiinţat um internat 
arhidiecean în care erau cresc-uţi 
gratuit sau cu taxă -redusă, fii de 
preoţi — mai ales orfani — elevi la 
diferite şcd'd din Sibiu. A purtat o 
grijă permanentă orfelinatului condus 
de Arhiepiscopie, mai ales în- cursul 
celui de-âl -doilea război mondial,

Siib raportul cti.oriilor, -trebuie -să 
ne reţină atenţia refacerea din teme
lie a mănăstirii brîncoveneşti da La 
Sîmbăta de Sus, din daniile clerului 
şi -credincioşilor -din Arhiepiscopie, 
dar şi din alte părţi ale ţării. în 
felul acesta, a reînviat monahismul 
ortodox -ardelean, căci pî-nă atunci 
Arhiepiscopia Sibiului nu avea nici 
o mănăstire. A ridicat apoi un schit 
şi un cămin în staţiunea Păltiniş, un 
cămin preoţesc în staţiunea Bazna. 
Tot -în cursul păstoririi sale s-au 
ridicat peste 150 de biserici în toate 
părţile eparhiei (Sighişoara, Mediaş, 
Blaj, Mierouraa Ciuc, Gheorgheni, 
O-răştie, Hunedoara, Căla-n, Brad) şi 
s-au refăcut o parte din cele vechi, 
la care se adaugă peste 150 de -case 
parohiale.

Mitropolitul Nicolae Bălan a fost 
şi un însufleţit patriot. Arătam mai 
sus că a av-ut un rol important în 
pregătirea actului epocal de la 1 de
cembrie 1918. Peste mai bine de două 
decenii, în Şedinţa Consiliului de 
Coroană din 29—30 august 1940, 
în care s-a desbătut stituaţia poli
tică gravă a României, mitropolitul 
Nicolae s-a ridicat cu hotărîre împo
triva Diluatului („arbitrajul“) de ta 
V-iena, rostind două declaraţii -prin 
care -apăra integritatea teritorială a 
României.

Astfol, în cea de-a doua declaraţie 
spunea: „în numele meu, al clerului 
şi poporului pe care-1 păstoresc, -de- 
cilar că: protestez cu demnitate şi 
hotărîre împotriva nedreptăţii ce ni 
se face şi vom lupta prin toate mij
loacele pentru înlăturarea ei."

Ca şi -ceilalţi ierarhi -români, de 
altfel şi al, a  salutat cu entuziasm 
ieşirea României din războiul an-ti- 
sovietic şi întoarcerea armelor împo
triva fascismului, precum şi victoria 
din mai 1945.

în ultimii ani de viaţă, mitropoli
tul Nicolae a salutat cu bucurie toate 
realizările obţinute de P-atria noastră 
după actul epoaal de la 23 August 
1944. S-a angajat cu entuziasm în 
lupta -pentru apărarea şi consolidarea 
păcii, pentru înfrăţirea între naţiona
lităţile şi cultele de La noi, pentru 
colaborare şi pace ou toate popoa
rele pămlîmtului.

A fost until din promotorii eoume- 
nismului românesc din perioada in
terbelică. Astfel, a -primit din -partea 
Sf. Sinod -misiunea de a reprezenta 
Biserica -noastră la Congresul ecume
nist al mişcării „Creştinismului prac
tic“ de la Stockholm, din august 1925 
şi ila Berna din 1926. A întreţinut 
permanent legături ou o serie de -teo
logi catolici, luteranii şi anglicani de 
mare prestigiu. A primit chiar şi 
vizita unora din ei la Sibiu. A 
păstrat aceleaşi bune raporturi cu 
Bisericile Ortodoxe de pretutindeni, 
cu ierarhii şi teologii lor. De pildă, 
în septembrie—octombrie 1925 a con
dus un pelerinaj la Locurile Sfinte, 
cu vizitarea patriarhiilor de Comstam- 
tinopol, Ierusalim şi Alexandria. A 
primit la Sibiu vizita patriarhului 
Damian al Ierusalimului îin 1924, a 
patriarhului Alexei >ai Moscovei în 
1947 şi a altor ierarhi şi teologi 
ortodocşi. A avut -mereu în atenţie 
pe românii ortodocşi din Statele Unite 
şi Canada, pe care i-a ,ajutat să-şi 
dobândească proprii lor oîrmuâtori 
sufleteşti.

In falul acesta, prin bogata şi mul
tilaterala sa activitate, mitropolitul 
Nicolae Bălan a înscris tina din cele 
mai luminoase pagini din istoria Bi- 

. sericii strămoşeşti.

Pi. Prof. Mircea Păcurariru

T I M O T E I  P O P O V I C I  
puternică personalitate morală

La 110 ani de la naşterea
Oare de ce Timotei Popovici stă

ruie atît de viu în sufletul nostru, 
-al celor aaire ham cunoscut şi mai 
ales în cd al foştilor săi elevi? Poate 
mai viu dedît alţi profesori. Numai 
pentru că încă oe hrănim cu minu
natele sale cîntări? Da, şi pentru 
aceasta. Dar şi pentru că ne-a rămas 
însemnat în suflet -ca o adevărată 
personalitate, mai ales morală.

Timotei Popovici domina chiar şi 
fizic, deşi bolnăvicios mai toată viaţa. 
Ca înălţime corporală îşi întrecea cu 
ceva aproape -toţi colegii. Avea mer
sul rar, întotdeauna solemn. Gestica? 
Foarte sobră; atât cînd dirija, cît şi 
în conversaţii şi la catedră. Privirea? 
O sinteză de dîrzenie şi blîndeţe. In 
anii puterii vîr-stei sale Timotei Po
povici părea o statuie vie.

Cuvântul său transmitea forţă -psi
hică pătrunzătoare. Vocea sa bas-bari- 
tonală -dădea vorbirii o notă de dis
tincţie şi de solemnitate 'permanentă. 
Articula cuvintele rar, aproape -sila- 
bic. Qînd vodă să sublinieze ceva, -sau 
mai cu seamă să mustre, dubla toate 
consoanele, silabilisi-nd de-a dreptul. 
Avea o dicţiune foarte bună, în gene
ral. Niciodată, nimeni nu a fost 
nevoit să-l roage ca să repete o pro
poziţie sau -un cuvînt. Atît oral d t  
şi în scris se exprima îndeosebi în 
propoziţii simple, convingătoare.

Forţa -sa psihică, adică intensitatea 
şi idebitul energiei sale sufleteşti, oa 
daruri de la Dumnezeu, au dominat 
toate laturile personalităţii sale, in
clusiv cea pedagogică şi artistică. 
Aceste însuşiri aveau să determine 
mai cu -seamă dimensiunea moral- 
oretştină a lui Timotei Popovici.

Mai lîntîi, prin „creşterea“ primită 
de la părinţii săi: preotul Dioniae 
şi „preoteasa“ Elena Popovici, -născută 
Adume9Cu. Tânărul „Tirna“ şi-a com
pletat -această educaţie în şcoala pri
mară din satul său natal, Tincova, 
şi în Institutul Teologic-Pedagogic din 
Caransebeş. Mai târziu, l-a Iaşi, chiar 
în conservator şi mai cu seamă par
ticipând la sfintele Slujbe din bise
rica „Sfinţii Trei Ierarhi“ şi din cate
drala mitropolitană în care cânta ves
titul cor dirijat de Gavriil Musicescu.

întreaga-activitate educativă, didac
tică şi artistică desfăşurată de Timotei 
Popovici a -purtat nota puternicului

şi 30 ani de la moartea sa
său caracter moral, luminat apoi prin 
primirea darului preoţiei. Nu-i de 
mirare că a iubit nevinovăţia copiilor 
şi că a compus mndte cântece pentru 
cri mici. Nu-i de mirare că a scris 
cîntece religioase şi a prelucrat sau 
armonizat colinde. Dar chiar şi pen
tru cântecele laice destinate -celor 
adulţi alegea texte cu cel mai curat 
conţinut moral.

A ajutat băneşte elevi săraci, în
deosebi pe cei înzestraţi muzical. 
Apoi ajutoarele date atâtor oameni 
nevoiaşi din Sibiu! în  zilele marilor 
sărbători bisericeşti, la locuinţa sa era 
un ovasipelerdnaj de oameni săraci. 
Nimeni nu pleca cu mâna goală, ideşi 
Timotei Popovici nu a avut niciodată 
o stare materială -prea bună; tocmai 
pentru că a fost foarte darnic.

A iubit munca şi a preţuit-o cu 
toată sinceritatea; inclusiv munca 
fizică. Sfidând o psihologie gre
şită oare a  stăpînit mai ales în 
timpul dintre -cele două războaie 
mondiale, Timotei Popovici nu se 
jena să repare singur lada în care 
-avea să împacheteze o pianină, sau 
— uneori — să crape lemne -pentru 
foc. Aceste munci le făcea în văzul 
zecilor de colocatari şi a altor oameni 
care treceau prin curte (în parte ourt-e- 
paisaj), exemplu foarte rar între inte
lectualii din acel timp. Mergea . La 
cumpărături -— adeseori — el singur. 
N-u o dată l-am văzut cărînd în 
spate săculeţul ou -cartofi -sau fructe. 
Uneori punea fructele în pălărie. Era 
un mod disonant de a striga m-u-t: 
n-u mi-e ruşine să muncesc şi fizic!

-Despre corectitudinea, cinstea, spi
ritul de dreptate şi, în general, des
pre omenia părintelui Timotei Po
povici, sau „tata Timotei“, sau 
„Moşu“, cum îi mai spuneau elevii, 
s-ar putea scrie m-Ult.

A fost -un om atît de stimat şi de 
cunoscut, în o t se spunea că, peptrü 
a-i scrie cineva dinltr-o altă local i- 
itaite, ar fi fost suficientă următoarea 
adresă: Timotei, Sibiu.

Persoana care l-a înţeles şi respec
tat -cel mai m-ul-t a fost devotata sa 
soţie: învăţătoarea sibiană Victoria 
Popovici, născută Joan-drea. De ce 
despre soţiile şi -mamele oamenilor de 
seamă se scrie atât de puţin?

Gheorghe Şoima

Un vrednic slujitor al Bisericii: 
Episcopul Dr. ANTIM ANGELESCU 

(1944 _  1980)

Episcopul Antim Angelescu al Bu
zăului, -trecut la celle veşnice la în
ceputul acestui an (8 februarie 1980), 
s-a născut în ziua de 18 septembrie 
1893 într-o modestă casă din cătunul 
Moşeştii Vechi, comuna Nisipurile din 
fostul judeţ Rm. Sărat. Era al treilea 
dintre cei opt copii ai preotului Voiou 
Angelescu şi al presviterei Elisabeta.

Şcoala primară a urmat-o în satnil 
natal apoi patru clase la Seminarul 
N-ifon, absolvind Seminarul central 
în 1915, după ce a urmat aic-i cursul 
superior.

în toamna anului 1916 se înscrie 
la Facultatea de -teologie din Bucu
reşti, dar, după un an, -de la 18 no
iembrie 1917 şi pînă -la 31 ianuarie 
1918 e mobilizált Ia compania -a IlI-a 
sanitară, -luând parte la luptele din 
zona Mărăşeşti. Cu itoată -această -în
trerupere, la 19 noiembrie 1919 stu
dentul Anton Angelescu ia licenţa în 
teologie ou subiectul „Creştinismul şi 
chestiunea morală“.

Paralel ou pregătirea teologică au- 
diază şi oursurile teoretice de peda
gogie, obţinînd în 1921 diploma de 
absolvire a Seminarului pedagogic 
universitar.

După -aceasta, în 1923, -urmează — 
un -an de zile — şi cursurile Facul
tăţii de drept din Iaşi.

Preoţia şi-a început-o la 25 fe
bruarie 1918 la parohia Căbeşti—Tu- 
tov-a, după care a trecut La Cîn- 
-deşti—Buzău, Ruşeţu—Brăila, Sf. Hie 
şi Sf. Apostoli din Brăila.

în anul 1925, !a propunerea Epis
copiei Buzătilui, oare arăta că preo
tul Anton Angelescu „este unul di-n 
cei mai merituoşi şi harnici în ogorul 
Bisericii noastre“, obţine o bursă a 
Patriarhiei Române de a -studia l,a 
Facultatea de teologie protestantă din 
Montpellier.

Studiind aici doar un- an, din cauz-a 
privaţiunilor materiale. şi a situaţiei 
familiale se întoarce în ţară ou o 
bogată comoară de slujire, impresii şi 
metode publicate mai tîrzi-u sub tit
lul „Un an -printre protestanţi“, şi în 
a-nul 1939 se încununează ou obţine
rea -ti-tllului 'de doctor î-n -teologie, la 
Bucureşti, cu teza „Psihologia vieţii 
religioase a copilului şi adolescentu
lui, ou aplioaţiuni la învăţământul 
-religios".

în cei 15 ani de profesorat la Li
ceul N. Bălcescu, adică între anii 
1927—1942, s-a dovedit un profesor 
distins, cu o pregătire excepţională, 
foarte convingător în predare, „lim
pede şi apropiat de elevi“ iar la lec
ţiile sale „erau adevărate giuvaiare" 
şi „frazele, adevărate maxime“.

Pt. Gheorghe Guţă 

(Continuare în pag. a 4-a)
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Diamandi
(1833-

Descendent al unei familii de ne
gustori macedoneni, stabilită în Bucu
reşti după revoluţia de la 1821, con
dusă de Tudor Vladimirescu, Dia
mandi Manole, născut în 1833, a de
venit unul din militanţii de seamă 
în lupta pentru independenţa şi uni
tatea poporului român.

începînd cu vîrsta de şapte ani, 
viitorul luptător pentru cauza naţio
nală a urmat cursurile unei şcoli ro
mâneşti, pregătindu-se pentru activi
tatea de negustor. Sub îndrumarea 
atentă a părintelui său, tînărul Dia
mandi a învăţat subtilităţile mese
riei de comerciant, pe care a îndră
git-o şi căreia i-a dedicat întreaga-i 
viaţă.

Ajuns la anii majoratului, el este 
trimis la Braşov, unde cu sprijinul 
tatălui său, s-a apucat, pe cont pro
priu, de negustorie. De-a lungul cî- 
torva ani, a reuşit să se facă cunos
cut şi apreciat în rîndurile negustori
lor din oraşul de la poalele Tîmpei, 
unde s-a căsătorit cu Maria Pascu 
(1844—1914), fiica unui negustor 
local. Ca urmare, a fost ales pre
şedinte al Gremiului româno-levan- 
tin şi preşedinte al Camerei comer
ciale şi industriale din Braşov, dem
nităţi pe care le-a îndeplinit cu pri
cepere şi sîrguinţă.

Preocupările sale au depăşit însă 
sfera comercială. Domeniul preferat 
al acestor preocupări l-a constituit 
şcoala şi, în general, problemele cul
turale. în consecinţă, Diamandi Ma
nole a sprijinit cu toată căldura şi 
fermitatea instituţiile culturale din 
oraş cu bani şi materiale şi a între
prins numeroase acţiuni de ajutorare 
a elevilor săraci. Apreciindu-i-se ac
tivitatea, el a fost ales vicepreşedin
te al Eforiei şcolilor din Braşov şi 
preşedinte al Comitetului pentru aju
torarea copiilor săraci din şcolile 
române din oraş.

Concomitent, patriotul braşovean 
a desfăşurat o intensă activitate cul
turală. El s-a numărat printre mem
brii fondatori ai „Astrei“, organiza
ţie pe care a sprijinit-o cu devota
ment şi dragoste timp de aproape 
patru decenii.

După declanşarea războiului ruso- 
turc şi deschiderea ostilităţilor oto
mane împotriva României, în pri
măvara anului 1877, Diamandi Ma
nole, urmîiid exemplul femeilor ro
mâne din Sibiu, printre care se nu
măra şi sora sa, Elefteria Manole, 
căsătorită cu profesorul Nicolae Cris- 
tea, redactorul ziarului „Telegraful 
Român", a convocat adunarea locui
torilor români din oraş pentru ziua 
de 10/22 mai 1877, în scopul ajuto
rării ostaşilor răniţi. Răspunzînd che
mării sale, la data amintită, braşove
nii s-au întrunit în localul Casinei

I. Manole
-1899)
române din strada Şcheilor nr. 145, 
şi au constituit un Comitet de aju
torare al românilor din Braşov pen
tru ajutorarea ostaşilor răniţi, alcă
tuit din 15 bărbaţi, avîndu-1 ca 
preşedinte pe Diamandi Manole, ca
sier pe Nicolae T. Cîurcu şi secretar 
pe dr. loan Lapedat. Cu ocazia con
stituirii comitetului, Diamandi Ma
nole a prezentat proiectul unui „A- 
pel filantropic" care, după discuţii, 
a fost adoptat şi apoi pubEcat în 
presă. Cu acea ocazie, 78 dintre cei 
prezenţi la întrunire au donat suma 
de 7.125 franci ca ajutoare pentru 
răniţi, iar peste cîteva zile încă 27 
persoane au subscris sume băneşti, 
totalizând 11.109 franci aur şi 468 
florini.

La o săptămînă de la constituirea 
comitetului, în ziua de 17/29 mai, 
Diamandi Manole şi Nicolae Ciurcu 
au fost citaţi de autorităţile locale 
şi anchetaţi în legătură cu împreju
rările în care a luat fiinţă comitetul 
român din Braşov şi legalitatea func
ţionării lui. Cu demnitate, Diamandi 
Manole le-a răspuns organelor de 
anchetă că aşa cum s-au înfiinţat 
comitete „pentru a primi pe oas
peţii turci, ( .. .) pentru a aduna 
bani pentru răniţii turci { ...) am 
cugetat că ne va fi şi nouă iertat 
a ne consulta şi a înfiinţa un comi
tet pentru a aduna ajutor în favo
rul românilor răniţi în război". în 
încheiere, autorităţile le comunică 
celor doi, dizolvarea comitetului şi 
interdicţia de funcţionare a unor ast
fel de orgenisme.

în seara acelei zile, Diamandi Ma
nole convoacă Comitetul românilor 
din Braşov, unde se discută măsu
rile luate de autorităţile austro-un- 
gare. După dezbateri se hotărăşte re
dactarea unui recurs către autorită
ţile locale şi centrale şi începerea 
unei campanii de protest prin presă; 
continuarea acţiunii de sprijinire a 
ostaşilor români răniţi, iar conduce
rea ei este încredinţată fostului pre
şedinte al comitetului: Diamandi Ma
nole, pentru a aduna ajutoarele bă
neşti, şi Hareti Stănescu — ofrandele 
materiale; elaborarea .unui apel către 
populaţia românească, prin care să 
fie mobilizată la o participare ge
nerală la mişcarea de solidaritate cu 
România.

Recursul îmtoanit de Diamandi 
Manole şi definitivat la 18/30 mai 
1877, constituie un puternic act de 
acuzare la adresa autorităţilor şi a 
politicii regimului dualist faţă de 
naţionalităţile negermane şi nema
ghiare din Austro-Uogaria. De-a lun
gul oîtorva pagini, autorul prezintă 
nedreptăţile săvârşite faţă de români 
şi îndoiala în legătură cu motivele 

(Continuare în pag. a 4-a)
Prof. Petru I. Dan

Biserica Golia din Iaşi
(Continuare

Sentimente de uimire îşi exprimă şi 
vizitatorii de astăzi, ce rămîn im
presionaţi de măreţia acestei „biju
terii a arhitecturii noastre româneşti“, 
care ne aduce aminte de obârşia nea
mului nostru". Toţi cei dornici de 
artă ,şi frumos se confruntă la Golia 
cu nepieritoarele comori ale trecu
tului, a  semnificaţiei şi a rostului lor 
în formarea morală a omului şi a 
conştiinţei sale. Aici, putem citi, ca 
într-o carte deschisă, pagini din isto
ria vie a neamului, a bogăţiei noas
tre spirituale, a existenţei bimilenare 
pe aceste strămoşeşti pămîmturi. La 
Golia ne regăsim la noi acasă, în 
liniştea şi puritatea fiinţei noastre 
naţionale. Golia este „lucrată şi păs
trată cu iscumpătate şi iubire penimi 
cultura neamului", vie, „adevărată 
minune" şi leagăn al credinţei stră
moşilor noştri, „bastion al timpurilor 
vechi", în care chipurile sfinte amin
tesc de credinţa şi doriil de libertate 
al strămoşilor noştri jertfiţi pentru 
independenţa şi neatârnarea ţării.

Această vatră de iartă .românească 
şi lumină ortodoxă dovedeşte con
vingător despre neîntrecutul geniu 
-artistic al poporului român, dar şi 
adîncii sale dorinţe de dăruire pen
tru realizarea frumosului şi împlini
rea idealului său de prestigiu şi de 
demnitate naţională.

Aici, „-totul este pur şi solemn* 
sacru şi inexpugnabil“, căci „ziditorii

din pag. 1)
neamului -nostru" au înscris prin rea
lizarea acestei monumentale neste
mate a  neamului românesc „o sin
teză de istorie românească, un loc în 
care -trebuie să păşim ou pioşenie şi 
evlavie". „Mănăstirea Golia, vechi 
leagăn de cultură -şi civilizaţie româ
nească, ne oferă -aicea beatitudine pe 
care nu ţi^a poate da decât o operă 
grandioasă, datorită căreia trebuie 
neapărat să -te gândeşti la strămoşii 
-noştri care ne-au lăsat nu numai um 
„locaş ol credinţei din cele mai adânci 
vremuri, ci şi un adevărat „tezaur 
al Itreoutiului care dovedeşte perma
nenţa fiinţei neamului şi Bisericii". 
„Trecând pe aici, ou poţi să nu te 
opreşti şi -să nu simţi inima pUlslînd 
-în eternitatea spiritualităţii româ
neşti“, moştenire vie a Ortodoxiei 
noastre neîntinate şi a neamului mos- 
-tru românesc, care, cu credinţa şi 
-sufletul lui curalte ne-a făurit neamul, 
cultura, limba şi datinile.

Parafrazîndu4 -pe N. Iorga, care 
s-a simţit atît de legat de Iaşi, şi 
împărtăşind impresiile celor ce au 
vizitat monumentele ieşene, indusiv 
Golia, putem -spune că „cine n-a fost 
aid nu poate să străbată cu înţele
gere foile celor mai frumoase cronici" 
şi .să descifreze, cu emoţie sfântă, cine 
am fost, cine sîn-tem şi cine vom fi, 
în vecii vecilor, pe pămîntul strămo
şesc al scumpei Românii.

B U R E B I S T A
„Cel dintîi şi cel mai mare dintre regii din gratia“

Fiinţa neamului nostru, sub forma 
ei dacică, a fost -încă de la început 
viguroasă, puternică şi rezistentă în 
ftaţa Ituturor năvălitorilor cu tendinţe 
cotropitoare şi înzestrată în acelaşi 
timp cu o enormă putere de asimi
lare şi de adaptare, cu mari persona
lităţi înţelepte şi clarvăzătoare cum 
au fost primii regi, Burebista şi 
Dpcebal.

U-r-cat pe -tron prin anul 82 î. e. n., 
Bunebista figurează în itoate scrierile 
marilor istorici, la loc de dnste, cu 
atît mai imát cu cit el era şi cel 
„temut de romám". Sub marea per
sonalitate a acestuia, daco-geţii se 
organizează î-ntr-un stat cenltralizat, 
unind toate neamurile daco-getice, în 
secolul I î. e. n. Şi în secolele ante
rioare lui BurebÍ9ta, îndeobşte în 
secolele II şi III -î. e. n., îi găsim 
-uniţi -pe daco-şeţi, împotrivindu-se, 
după cum se ştie, armatelor 1-ui Da
rius, apoi a  sdţiior lui A-teas, -tot 
aşa -cum l-au întâmpinat pe Alexan
dru cel Mare la Dunăre şi cum Dro- 
michete a făcut mulţi prizonieri din 
taberele adverse lui. Astfel că lin 
-secolul II î. e. n. Dacia avea patru 
mari uniuni de -triburi pe care, în
cepînd cu secolul -I -î. e. n. Burebista 
va -reuşi să le închege într-un stat 
atotputernic, cenltindizat şi indepen
dent.

Mărturiile în direcţia de mai sus 
sânt multiple şi ele -provin din izvoa
rele anitfce care nu pot fi contestate. 
-Iată ce spunea Straibo despre -regele 
Burebista: „luînd în m ini cîrma 
neamului său, care era istovit de

războaie dese, atît de mult l-a în
dreptat prin anumite deprinderi, in
cit, doar în puţini ani, a făurit o 
mare împărăţie. Ba încă a ajuns să 
fie temut şi de romani.“ In lucrările 
slale istoricul Jordanes aminteşte şi el 
de anul 80 î. e. n. dînd Burebista se 
aifla în fruntea daco-geţilor şi când

dictatorii Romei îşi îndreptau privirea 
spre Dacia, pe care aveau s-o cuce
rească mai târziu, sub vestitul rege 
Decebal.

A existat, aşadar, o cultură şi o 
civilizaţie prin care daco-geţii s-au 
afirmat într-un stat al lor, propriu, 
centralizat şi independent, un .stat 
care se întindea din stepele răsăritu
lui pînă spre centrul bătrânei Europe, 
după cum -atestă cercetările arheolo
gice cele miai recente. Pe drept cuvîn-t, 
Nicolae Iorga vorbea despre o „Eu
ropă tracică", căci -regele Burebista 
fusese numit prin decretul dionysopo- 
litan: „cel dintîi peste Tracta.“ Nu-i 
de mirare deci, că după ce-1 ajută pe 
Pompei împotriva lui Caesar, acesta

din urmă plăouieşte o mare expediţie 
contra lui Burebista, dar dictatorul 
roman cade ucis într-un complot -în 
-senat, lîn anul 44 -î. e. n.

Burebista transformă Dacia în cea 
mai însemnată putere din sud-estul 
Europei, -aşezînd liniştea şi pacea în 
ţara sa, înfăptuind importante re
forme pentru ridicarea neamului său, 
avînd în jurul său sfetnici ca De- 
ceneu, care lucra ou ai săi prin con
vingeri şi îndemnuri spre mai bine, 
fiind socotit ca. Zamolxis, un mare 
înţelept. In anul 70 î. e. -n„ Burebista, 
în deplină putere, consolidează viaţa 
socială şi economică a daco-geţilor 
permiţându-şi să asigure graniţele de 
vest ale Daciei cu forţe militare, 
care ajungeau, spun -cronicile, pînă la 
200.000 de oameni, opunîndu-se ten
dinţelor de cucerire ale graniţelor în 
teritoriile dace. înai-nltaxea celţflor a 
putut fi oprită, parţial, încât Bure
bista îşi întărise regatul ou toate cele 
necesare, unindu-i mai întîi pe dacii 
de -pretutindeni, arărindu-le acestora 
vechimea şi nobleţea neamului lor 
în timp.

Acesta a fost regele Burebista, „cel 
dintîi şi cel mai mare dintre regii 
din Tracia“. Bl a -lăsat urmaşilor săi 
cea mai mare moştenire; dîrzema 
unui neam mândru de tot ce era al 
său, fără să râvnească înafară cuce
riri şi stăpâniri pe nedrept. De 2050 
de ani, numele său a initrat în -legen
dele acestui sfînt pămînt românesc, 
cu care s-a contopit şi fiinţa iui 
pentru eternitate.

Prof. dr. Gheorghe Şora

Din valorile tradiţionale ale poporului român

Portul popular moldovenesc : Bucovina
Legat de întreg -ansamblul creaţiilor 

şi -manifestărilor artistice, portul popu
lar moldovenesc se diferenţiază în ca
drul unor zone -cu specific propriu: 
B-ucovinia, Vra-ncea, Bistriţa, podişul 
moldovenesc etc., în cadrul acestora 
rem-aroîndu-se deosebiri subzonale sau 
-chiar locale. Aceasta -se realizează -în
deosebi prin -unele piese care devin 
specifice, condiţionate de unele ocu
paţii şi -meşteşuguri specializate, -strins 
legate de materia primă şi de prelu
crarea ei, ca şi de unele obiceiuri 
practicate intens şi astăzi.

în special zonele legate direct de 
bordura exterioară a arcului Garpa- 
ţilor orientali (Bucovina, Neamţ, 
Vrancea atic.), unde -costumul popular 
se -poartă destul de intens încă şi în 
zilele lucrătoare, -acesta formează un 
capitol de justificată mândrie naţio
nală. Se remarcă pretutindeni aici 
folosirea materiilor prime prelucrate 
în cadrul gospodăriei ţărăneşti (ţesă
turi, cusături etc.) şi prezenţa unor 
meşteşugari (cojocari, s-umăniari etc.), 
care confecţionează -azi piese care au 
dus faima costumului popular -româ
nesc, în general, cum -ar fi: ştergarele 
sau „pînzăturile" albe pentru -cap, 
cămăşile sau iile bogat -brodate, ca- 
-tri-trinţele cu „vrîste" -alese -sub formă 
-de dungi verticale cu motive geome
trice, -pieptarele amplu croite şi bogat 
împodobite, adeseori şi cu borduri de 
blană, ori min-tenele sau -cojoacele 
-scurte etc. Undle piese învederează 
directe şi permanente legături -pur
itate în ambele sensuri peste Garpaţi, 
-cum -ar fi sumanul, -androcul, caţa
veica etc.

Este uşor -de înţdes pentru ce -aici, 
ca şi în Muscel—Argeş sau Mărginenii 
Sibiului, costumid -popular românesc 
s-a bucurat de -atenţia unor celebri 
pictori şi desenatori (ex. Carol Popp 
de Szathmary).

O-cupînd un loc de prim-raog, cos
tumul popdlar din-Moldova de Nord, 
mai precis din Bucovina, este, î-n 
primul rind, um document istoric, 
dacă ar fi să -reţinem doar faptul că 
celebra cămaşă a femeilor daice, în
creţită la gî-t, în Bucovina, o regă
sim pe viu aidoma. Este tipul de 
cămaşă la oare mânecile prinse direct 
din gât ca şi spatele sau pieptul 
cămăşii se realiza, în trecut, dinpînză 
de cânepă -sau -miai ales din. in -care 
se topea „la rouă". De -reţinut fap

tul că între -numirile încreţiturii la 
gî-t a cămăşii întâlnim aici şi pe cea 
de „brezărăiu", la care pe încreţitură 
-apare o -bentiţă-guleraş, zisul „ciu- 
pag", siub oare se realizează o bro
derie la fel oa în alte vetre istorice 
ale ţării, în T-ran-âlvania de exem
plu.

Iile cu a-ltiţă lată, pe umeri şiru
rile -adeseori cusute în formă de spi

rală, formează un -alt capitol strălucit 
al portului bucovinean.

Decorul lor îl constituie motivele 
geometrice mari, zoo- şi avimorfe, 
puternic stilizate, policrome mai -nou. 
Peste cămăşi femeile îmbracă „bon- 
diţa" amplu croită, brodată şi garni
sită la margini cu pielicele de miel 
sau -blană de dihor, sau cojocul king,

fără mâneci, iar -pe -cap, ştergare sau 
zăbranice, purtate, în unele cazuri, 
similar ca în Ţara Oltului. Partea 
inferioară -a costumului o formează 
„priştoarea" adică fota sau catrinţa 
ou-m i se mai spune, încinsă eu bete. 
Lucrată dinar-o bucată, ou vărguliţe 
realizate în războiul de ţesut, grupate 
ritmic în „vriste“ şi terminate cu^ o 
dungă zisă „bată" sau „toiag", priş
toarea se realiza în război, ţesută în 
patru iţe, cu „un -fond negru .Sau 
-albastru-î-nchis, pe care dunguliţele 
-colorate (numite şi „curcubeie") -dau 
un efect deosebit.

Purtatul -sumanului, al cizmelor 
colorate în treou-t, podoabele de gît, 
din mărgele colorate, similare cu cele 
din Maramureş, plus traistele ţesute 
ou măiestrie, completează -acest an
samblu de port popular de rară şi 
-unică frumuseţe.

Portul bărbătesc -mai sobru, dar ou 
-mai puţin elegant, cu vechile cămăşi 
ou mîneCa dreaptă, brodată la guler, 
pe -piepţi şi la mîneci, cu iţa-rii vechi, 
lungi şi încreţiţi ca o armonică (şi 
ei la -fel ca cei de -pe monumentali 
de la Adam-Clissi), opincile, altădată 
-purtate permanent, -cizmele şi ghßjele 
mai -nou, -brîiele, chimirele, mai -re
cent brodate şi -ele, pieptarele zise 
„bondiţe", croite -altădată „înfundat", 
sumanele, -căciulile ţuguiate, purtate 
purtate aici mai mult ca oriunde -tot 
timpul anului, toate formează un 
ansamblu specific.

Cunoaşterea zonelor de port din 
Bucovina (Domele, Voma, Câmpulung, 
Humorul, Rădăuţi, Suceava, Fălti
ceni) relevă cu pregnanţă -faptul că, 
aici, poate mai mult decit în -altă 
parte astăzi, portul se prezintă ca -un 
veritabil document istoric şi martor 
viu al -puterii de -creaţie şi al gustului 
de frumos al poporului -român.

N-u putem să nu remarcăm, î-n în
cheiere, că portul -popular -trăieşte aici 
î-ntr-iun -ansamblu de manifestări fol
clorice şi de artă strălucită a ţesătu
rilor, -a -lemnului, a -ceramicii popu
lare, a picturii pe lem-n şi sticlă, 
-ca-re fac din arta -populară a Buco
vinei, în multe privinţe, un mesager 
neegalat al geniului, oreator al po
porului -român.

Dr. Cornel Irináé — Marcela Necula
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Rangul de arhimandrit acordat 
P. C. Ierom. Nifon Nicolae Mihăiţă

Joi, 15 mai 1980, Ia sărbătoarea 
înălţării Domnului, doctorandul în 
teologie Nicolae Mihăiţă, Secretar ui 
Sectorului Relaţii Externe Bisericeşti 
al Patriarhiei Române, a fost hiro
tonit preot (ieromonah) de către Prea 
Fericitul Părinte (Patriarh Iustin, asis
tat fiind de î. P. S. Mitropolit Nicolae 
Co-meanu al Banatului şi P. S. Epis
cop Roman Ialomiţeanul. înaintea 
hirotoniei, la cererea sa, el a fost 
tuns în monahism, cu închinoviere la

Mănăstirea Cernica de lingă Bucu
reşti, luînd numele de Nifon.

Ceremonia intrării sale în monahism 
a fost săvîrţită, potrivit rânduielilor 
tipicoraale ortodoxe, de către P. S. 
Episcop Roman Ialomiţeanul, vicarul 
Arhiepiscopiei Bucureştilor, în frun
tea unui sobor de slujitori ai mănăs
tirii, de faţă fiind şi P. S. Episcop 
Antonie al Buzăului.

P. C. Ieromonah Nifon — Nicolae 
Mihăiţă .urmează să îndeplinească, 
concomitent cu funcţia de secretar al 
Sectorului Relaţii Exlterne Bisericeşti 
şi pe cea de slujitor la biserica Mă
năstirii Antim din Bucureşti.

Având în vedere pregătirea sa teo
logică şi intensa activitate pe plan
administrativ în cadrul Sectorului 
Relaţii Externe Bisericeşti precum şi 
rivna în Slujirea sacerdotală, Sfântul
Sinod al Bisericii Ortodoxe Române
a acordat P. C. Ierom. Nifon Nicolae 
Mihăiţă rangul de arhimandrit, iar 
hirotesia în această treaptă ou înmî- 
narea însemnelor necesare, a fost
săvârşită de Prea Fericitul Părinte 
Patriarh Iustin al Bisericii Ortodoxe 
în cadrul Sf. Liturghii, în ziua de 
6 iulie 1980.

Un vrednic slujitor
(Continuare din pag. a 2-a)

în timpul preoţiei, pe lingă misiu
nea sa preoţească, -îndeplineşte, între 
anii 1921—1928, funcţia de membru 
al Consistoriului eparhial, iar între 
anii 1932—1942 datorită stimei şi 
deosebitei consideraţii de care se bu
cură în rândul preoţiei brăilene este 
ales ca reprezentant al ei, în Adu
narea Eparhială unde se luptă pen
tru înfiinţarea obligatorie a Comite
telor parohiale şi crearea unui fond 
central de asistenţă la Episcopie, dezi
derate realizate abia în vremea noas
tre.

Convins şi mărturisind că „scrisul 
atractiv, interesant, sau mai bine zis 
•presa este singura urmă cu care .se 
biruie azi lumea“, P. S. Sa sublinia 
încă diin 1926 că „presa este singurul 
mijloc de a ne construi o opinie pu
blică favorabilă“, dovedindu-se el 
însuşi în acest timp un condeier de 
seamă, prezent în paginile celor mai 
cunoscute gazete bisericeşti ale vremii.

încoronarea acestei activităţi a fost 
editarea, în anul 1933—-36, a gazetei 
„Viaţa creştină“, ca organ al Aso
ciaţiei generale a clerului, secţia 
Brăila.

In anul 1942, a fost numit vicar 
al Mitropoliei Olteniei, cu care prilej 
a fost tuns în monahism şi ridicat la 
rangul de .arhimandrit, iar la 11 ia
nuarie 1944 a fost ales episcop .al 
Buzăului, instalarea avînd loc la 
21 mai.

în 1952 a fost redactorul revistei 
„Ortodoxia“ pledând pentru o revistă 
initerortodoxă.

în i-ullie 1948 şi mai 1968 a făcut 
parte din delegaţia care a vizitat 
Biserica rusă, sub conducerea P. F. 
Părinte Patriarh Justinian.

în timpul păstoririi sale Episcopul 
Antim s-a dovedit osîrduitor, cu .timp 
şi fără timp, reuşind să-şi cunoască, 
în scurt timp, atît eparhia în hota
rele ei, cit şi pe itoţi păstorii turmei 
încredinţată oblăduirii Sale duhov
niceşti, 5-a dovedit un adevărat păs
tor, plin de înţelepciune, tact pasto
ral, om de carte şi de trăire reli
gioasă, a ştiut să-şi sincronizeze acti
vitatea pastorală cu cerinţele vremii, 
făeîndu-se un adevărat crainic al lup
tei pentru pace şi fierbinte propo
văduitor al apostolatului social.

Miiitîwd -pentru o viaţă bisericească 
ancorată în realităţile vieţii, susţinea, 
în 1932, că „este bine să sfârşim 
odată cu teoriile abstracte. Ne tre
buie în Biserică, un realism spirituali
zat“.

Accentuând, încă din anul 1936, 
rolul social al Bisericii scria: „Bise

rica noastră nu trebuie să se mulţu
mească a fi numai inspiratoarea ci şi 
propovăduitoarea iubirii aproapelui.“ 
în acest scop în anul 1944 înfiinţează 
cantina „Iubirea -aproapelui".

„Bisericii i se cere, spunea dl în- 
tr-o altă ocazie, un adevărat apos
tolat social.“ Şi cînd Patriarhul Jus
tinian a cerut slujitorilor Bisericii 
apostolatul social, Episcopul Antim a 
fost primul care, cu bucurie, l-a ac
ceptat, l-a urmat şi l-a realizat în 
Eparhia sa. Aliat credincios şi .ferm 
al „apostolatului social“, spunea prin
tre altele în faţa preoţilor-cursanţi 
din seria a XV-a (1953): „Trăim 
vremuri de adinei prefaceri 'sociale. 
Biserica nu -poate sta indiferentă şi 
nepăsătoare. Ea este o forţă morală 
şi nu poate să stea închisă în tumul 
ei de fildeş izdlîndu-se de forţele co
lective, care pregătesc destinele ome
nirii.“

Episcopul Antim s-ia dovedit şi un 
.adept al ecumenismului şi un susţi
nător al bunelor relaţii dintre culte.

Pe plan duhovnicesc, programul 
Său 'S-a rezumat, după cum a afirmat 
la instalare, „în apostolatul şi educa
ţia creştină“, înfăptuite, aşa cum şi-a 
propus, cu bunătatea părintească şi 
înţelepciune pastorală deosebită.

Pe teren gospodăresc Episcopul An
tim a făcut epocă. Asigurând, încă 
de la primele începuturi baza mate
rială, P. S. Sa a .transformat Centrul 
eparhial, catedrala şi paradisul in
tr-un veritabil şantier, renovîndu-le. 
S-a introdus încălzirea centrală în 
întreg complexul, s-a construit un 
modern atelier de luminări, s-a com
pletat incinta cu clădiri, în vechiul 
.stil.

Seminarul a fost complet renovat 
în interior, modernizat şi bine utili
zat.

Pentru merite pe tărâmul luptei 
pentru pace şi în domeniul social, a 
fost ales, în martie 1969, deputat în 
Consiliul popular judeţean Buzău.

A fost purtătorul ordinului „Steaua 
Republicii“.

Toate acestea le-a .făcut Episcopul 
Antim din datorie pentru buna păs
torire a .turmei sale, căci: „Trăind în 
secolul acesta, cum -spunea la Confe
rinţa .de orientare din- martie 1969, 
trebuia av.ut în vedere ca Biserica 
să-şi aducă contribuţia sa la viaţa 
cea nouă, să se opună destrămării 
morale şi -să lupte pentru progresul 
şi pacea între popoare.

Diamandi I. Manole
(Continuare din pag. a 3-a)

invocate de autorităţi în ordinul de 
interzicere a funcţionării comitetelor 
de ajutorare a răniţilor români. Re- 
ferindu-se la adevăratele cauze qare 
au determinat desfiinţarea comitedui, 
el relata că acestea rezidă în dorinţa 
de „a năbuşi la români expresiunea 
simţămintelor de umanitate, a împie
dica adunarea de ofrande“ pentru 
fraţii răniţi -în războiul din 1877— 
1878. Deşi înaintat autorităţilor şi 
publicat în presă, recursul lui Dia- 
mandi Manole a rămas fără răspuns.

Odată cu desfiinţarea Comitetului 
român din Braşov -pentru ajutorarea 
ostaşilor răniţi, Diamandi Manole 
preia asupra sa atribuţiile acestuia 
— ca persoană particulară — şi ast
fel pune bazele Centrului de colectare 
din Braşov, pe care îl va conduce cu 
competenţă şi hotărâre timp de 12 
luni.

Pentru a da un caracter cît mai 
organizat acţiunii de sprijinire a .ră
niţilor români, în noile condiţii im
puse de autorităţile laustro-ungare, la 
9/21 iunie 1877 se întrunesc la Bra
şov, 16 .conducători ai mişcării na
ţionale, între care .se aflau: George 
Bariţiu, Iacob Mureşianu, Aron Den- 
suşianu, Diamandi -Manole, şi redac
tează un „Apel la .români“, pe care-1 
publică în presă. Apelul îi chema pe 
toţi, de la mic la mare, să-şi aducă 
contribuţia la alinarea suferinţelor 
ostaşilor răniţi în lupta pentru cauza 
comună a tuturor românilor. în în
cheiere, se arăta că sumele colectate 
să fie trimise pe adresa lui Diamandi 
Manole, iar ofrandele materiale pe 
aceea a lui Hareti Stămescu din Bra
şov.

încă în prima decadă a lunii iunie 
1877, Diamandi Manole a organizat 
acţiunea de colectare în oraş, stabi
lind centre şi responsabilităţi pe

străzi. Din documentele de arhivă 
rezultă că în Braşov au funcţionat 
32 asemenea centre, în fruntea că
rora s-au .situat: Iosif Burac, I. Te- 
dlu, dr. I. Meşotă, Constantin Po- 
pazu, David Almăşan, Dumitru 
Jarca, Ion Moroianu, I. A. Navrea, 
Nioölae Orghidan, Anton Puncărea,
I. Petricu, Ion Manole Buibea, I. 
Reznovean, I. Seminţie, George Ool- 
başi, A. Pitiş, Constantin Voiou, I. 
Manole, I. D. Spuderaa, A. Lupan, 
G. Strîmbu, N. Rîşnoveanu, R. Bur- 
bea, H. Orghidan, Vasile Voina, P. 
Cristian, loan Prişcu, D. Lupan, I. 
Lupşeamu, I. Trombiţaş şi I. Ponţu. 
Printr-o activitate neobosită, cei 32 
conducători de certare stradale braşo
vene au strâns contribuţii pentru ră
niţi, de la 1.430 persoane, î.n sumă 
de 1.498 franci aur, 2.045 florini şi 
2 ducaţi; adică 5.633 lei aur valută 
1877.

Sub îndrumarea Centrului de colec
tare din Braşov, condus de Diamandi
I. Manole, au activat numeroşi pa
trioţi din Transilvania, Banat şi Un
garia, conducători ai unor centre zo
nale şi locale. Astfel, de-a lungul a 
12 luni de zile pe .adresa lui Dia
mandi Manole au sosit colectele efec
tuate de centrele din: Cîmpeni, Rusca 
Montană, Baciu, Purcăreni, Vărădia, 
Conija Mare, Kétegyháza, Budapesta, 
Lechinţa, Dîrste, Br-an, Sînnicolaul 
Mare, Dansuş, I-ăpuş, Făgăraş, Tîrgu 
Mureş, Mintiul Român, Timiş, Gherla, 
Ighiu, Prundu Bîrgăului, Abrud, De- 
lani, Cut, Vingard, Sînpetru, Cohalm, 
Vălenii Maramureşului, N.adişu Ro
mân, Sălăisig, Mediaş, Bratei, Velche- 
riu, Boziaş, Dej, Bistriţa, Blaj, Ca
ransebeş, Teiuş, Şimonu Braroului, Za
lău etc., în total 83 localităţi urbane 
şi rurale.

Referindu-ne la ajutoarele Băneşti 
şi materiale, adunare şi centralizate

de Centrul de colectare din Braşov, 
iese în evidenţă contribuţia oraşului 
de la poalele Tâmpei şi a comunelor 
învecinate, urmate de Orăştie, Lăpuş, 
Oîmpeni, Abrud, Peşca Romană, 
Vărădia, Făgăraş, Petrilaca Română, 
Teiuş. Totalizînd contribuţiile adu
nate de acest centru, pentru ajutora
rea ostaşilor români răniţi, rezultă 
participarea largă, cu caracter de 
masă, a românilor ardeleni la miş
carea de .solidaritate cu România. 
Diamandi Manole a centralizat co
lectele băneşti adunate din 83 locali
tăţi nominalizate şi din multe altele 
rămase în anonimat, în care se in
corporează şi propria donaţie in 
.sumă de 500 lei aur, .reprezentând 
contribuţia a 5.334 locuitori, în va
loare de 23.190,09 lei aur.

După încheierea victorioasă a răz
boiului ruso-româno-turc din 1877— 
1878 şi recunoaşterea independenţei 
de stat a României, neobositul patriot 
Diamandi Manole a continuat să des
făşoare o bogată şi rodnică activitate 
culturală, menită să ducă la realiza
rea unităţii poporului nostru. El spri
jină instituţiile şcolare româneşti din 
oraş cu fonduri băneşti şi materiale, 
şi, î.n calitatea sa de preşedinte al 
Comitatului pentru ajutorarea elevi
lor săraci, organizează numeroase 
colecte pe seama acestora. Fiind .unui 
din cunoscuţii lui loan Slavici, cînd 
acesta vîrte din Bucureşti la Sibiu, 
Diamandi ManOle îi acordă sprijinul 
său financiar în fondarea ziarului 
„Tribuna“. Concomitent, patriotul 
braşovean v,a desfăşura o vie activi
tate culturală în rândurile „Astrei“ 
sibiene şi a despărţămîntului acestuia 
diin Braşov.

înconjurat de stima şi căldura ge
neraţiei sale, precum şi a tinerilor 
meseriaşi şi intelectuali pe care i-a 
ajutat cu părintească grijă în anii 
de şcoală, Diamandi Manole a trăit 
până în 1899, cînd, în vîrstă de nu
mai 66 de ani, inima sa generoasă a 
încetat să mai bată.

Intre Botez şi mîntuire
(Continuare din pag. 1)

dacă ne referim numai la opera Răs
cumpărătorului, toţi sîntem mîntuiţi, 
-dar mai bine am zice: toţi sîntem 
chemaţi ia mîntuire; dar mîrttiuirea 
este şi însuşirea, atribuirea, dreptăţii 
lui Hristos, dată nouă prin Sf. Botez, 
prin care am fost înfiaţi“ (loan .1, 
12). Prin Sf. Botez -creştinul începe 
o viaţă nouă „î-n Hristos“, se răstig
neşte, moare şi înviază ou El şi se 
îmbracă în haina smerită a faptelor 
bune -spre a moşteni viaţa veşnică, 
adică spre a dobândi mintuirea. Sfîn- 
tul Botez îi deschide calea spre Hris- 
tos, îi dă putinţa de a creşte mereu 
„cu darul şi cu înţelepciunea“, dar 
a se mărgini cineva numai la pri
mirea Sfîntului Botez în lucrarea de 
mîntuire este ca şi cum or sta la 
gura izvorului şi ar privi cum curge 
din el apa stîm.părătoare de sete, dar 
fără a se gîrtdi măcar să se adape 
din ea. Latura subiectivă a mîntuirii 
credincioşilor ia început în Sf. Botez 
şi durează toată viaţa. Lucrăm „cu 
frică şi ou cutremur“ la mântuirea 
noastră, nu -pentru că noi am putea 
adăuga ceva la Harul primit în Sf. 
Botez, ci pentru că sîntem datori 
pururea, prin Strădania ndastră, să 
actualizăm pe Hristos în viaţa noas
tră începută în Botez — desigur şi 
această actualizare fiind tot darul 
Sfîntului Duh. în ’acest înţeles, cîtă 
vreme sîntem aici pe pământ. în Bi
serica luptătoare, nu putem spune, la 
un moment dat, că „sîntem mîntuiţi“. 
Egalitatea stabilită de unii creştini 
îrttre Botez, oricând ar fi el primit, 
şi între mîntuire, conferă mîntuirii un 
caracter static, nu lipsit de mîndria 
„dreptăţii din lege“ a fariseilor şi 
cărturarilor, osîndită de Iisus. Mîn
tuirea nu este „plata“ împlinirii .po
runcilor la care Dumnezeu ar fi 
obligat faţă de credincioşi, ci „darul“ 
Părintelui ceresc către fiii Săi prin 
Har, darul iubirii Sale de oameni.

Strădania creştinului pentru însuşi
rea mântuirii adusă de Hristos este 
asemănată de Sf. Apostdl Pavel cu 
alergarea sportivilor intr-un stadion 
(I Cor. 9, 24). Ei aleargă pentru o 
cunună ce se veştejeşte, dar nu ori
cum, ci respectând regulile întrecerii. 
Creştinul este chemat să „alerge“ 
pentru o cunună care nu se veştejeşte

— mîntuirea sufletului său; să nu se 
mulţumească cu un botez — chiar 
repetat, să observe regulile alergării
— învăţătura şi predania de veacuri 
a Bisericii celei adevărate; ou după 
.socoteala şi părerea sa, ci după pilda 
sfinţilor „calre bine s-au nevoit şi 
s-.au încununat“ de la Dumnezeu. 
Acelaşi Ravel mărturiseşte .smerit des
pre sine: „Nu că am şi lulat răs- 
plalta (=mîntuirea), ari că sínt desă- 
vîrşiit; dar alerg după ea ca s-o cuce
resc . . .  pină acum nu mă socotesc 
s-o fi ajuns; dar una fac . . .  alerg 
la semn, la răsplata chemării dumne
zeieşti, întru Hristos Iisus“ (Filip. 3, 
12—14). Cel care a főst „răpit“ pînă 
la âl treilea cer şi a auzit „cuvinte 
de nespus, pe care nu-i esite iertat 
omului să le rostească“ (II Cor. 12, 
1—4) — mărturiseşte că nu este desă
vârşit; unii creştini de azi se socotesc 
„mîntuiţi“ numai -pentru că au pri
mit un „botez“ care nu este, în ve
derea lor, decît un simplu sünből . .. 
Cine are dreptate?

Noi credem că viaţa creştinului 
este „lupta cea bună“ a credinţei — 
luptă ou patimile şi ou ispitele celui 
rău; este „călătorie“ la sfârşitul căreia 
nădăjduieşte să primească „cununa 
dreptăţii“ (II Tim. 4, 6—8). Prin 
Taina Sf. Botez creştinul este un 
lucrător angajat în via Domnului 
itoată ziua, de dimineaţa pînă seara- 
Ce-am zice despre un lucrător care 
ar veni să ceară plata la amiazăzi 
pentru ziua sa de muncă? — Aşteaptă, 
frlate, să închei ziua ta de muncă; 
atunci voi vedea dacă eşti vrednic de 
răsplată. „Ziua de muncă“ pentru 
mântuire este viaţa noastră întreagă, 
de la leagăn pînă la moarte. Nu ne 
putem declara „mîntuiţi“ atâta vreme 
cînt ne aflăm în lucru; dar nici n.u 
sîntem .străini de mântuire, pentru că
— după cuvîrttul aceluiaşi Apostol — 
„cu frică şi cu cutremur desăvîrşim 
mântuirea noastră“ în fiecare zi (Filip. 
2,12). De ce cu frică şi cu cutremur? 
Un put-inie îmbătrânit în viaţă îmbu

nătăţită trăgea să moară. în jurul lui 
ucenicii priveau cum vărsa din cînd 
în cînd oîte o lacrimă. — Şi tu te 
.temi, părinte? — l-au întrebat aceş
tia. — Mă tem, dar şi nădăjduiesc, 
a răspuns bătrânul. Mă tem, pentru 
că nu ştiu dacă cele bune, socotite 
astfel de mine, au fost bune cu ade
vărat şi înaintea lui Dumnezeu, dar 
şi nădăjduiesc pentru că Dumnezeul 
nostru este „bun şi iubitor de Oameni“ 
şi nu este nici un păcat care să 
biruiască iubirea Lui de oameni.“

La întrebarea: eşti mântuit? — să 
răspundem deci ou smerenia lui Pavel 
şi cu nădejdea pustnicului. Avem w 
Sf. Botez „rădăcinile vieţii veşnice“ 
— dar nu trebuie să ne mărginim 
numai la atâta. Avem „arvuna mân
tuirii“ prin Sf. Taine începând cu Sf. 
Botez; să alergăm deci „la semn“ ca 
şi Pavel, ca unii oare ştim că „mu 
avem aici cetate stătătoare“ (Evr. 13, 
14) şi atunci cînd alergarea se va 
încheia să ieşim ide aici“ în nădejdea 
învierii şi a vieţii veşnice, îndreptîn- 
du-ne spre „casa cea nefăcută de 
mînă şi veşnică" (II Cor. 5, 1) pe 
Care Dumnezeu neia rînduiit-o după 
mila Sa cea mare. „Zis-a un băltirâm: 
dacă pofteşti mântuirea, fă toate celle 
ce te duc la dlîhsa.“

— Vino la Hristos şi la Biserica 
Sa; primeşte Grezul ei! Infrinează-ţi 
patimile care întunecă în tine Harul 
Botezului! Pliveşte mereu bururienile 
păcatelor care au răsărit în sufletul 
tău. Ţine poruncile; primeşte Sf. Taine 
şi te vei mîntui cu ajutorul lui Dum
nezeu.

Cititorii din străinătate se pot abona, adresîndu-se 
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